

一场雪的“体检报告”



上周的一场大雪,给人们带来快乐的同时,让出行成为问题。那么,关于雪的话题您知道多少,比如,它有多重?今天,记者就带您了解一下。

雪花本身并不重,5000片到10000片雪花的总重量仅为1克。但遇到持续降雪天气,雪花会不断聚集。1立方米的新雪,是由高达60亿到80亿片雪组成的,其产生的巨大压力,足以压垮树木以及临时搭建物。



雪有多重

雪有多重?我们得先了解一下降雪量和积雪深度的概念。

降雪量 是指气象观测人员用标准容器将12小时或24小时内采集到的雪化成水后,测量得到的数值,以毫米或厘米为单位。

积雪深度 就是通常我们看到的雪的厚度,是积雪表面到地面的垂直距离。以毫米为单位,会随着降雪增加不断累积。

通常情况下,1毫米降雪能积多少雪,与地面温度和雪中的含水量等因素有关。如果地面温度较高,雪落到地面就会立马融化,也就不能形成积雪;如果雪中含水量大,积雪就相对薄一些;而含水量少,积雪深度就相对深一些。

通常情况下,1毫米的降雪量,在北方相当于下了8毫米至10毫米厚的雪,在南方则相当于下了6毫米至8毫米厚的雪。这主要是因为北方雪的含水量比南方低。

如果房子的雪荷载为0.7千牛每平方米,那么,就相当于房顶能承受每平方米70公斤的雪。如果按水的体积算,每平方米能承受约0.7米高的水,而水的质量一定比雪大得多。所以,房屋可以承受每平方米大于0.7米的积雪,至于大多少还要看雪的密度。

雪可以分为干雪、湿雪。它们的密度不同,同体积下的重量自然也不一样。

干雪:雪花在降落的途中,各气层的温度始终在0℃以下,这就使得它们能够以雪花的姿态,降落到地面,从而形成了“干雪”。干雪的水分含量少,雪中的空隙被空气充满,同体积下重量相对较轻,干雪不易融化,很容易形成积雪。在我国北方的一些地区,积雪甚至能达到60厘

米至70厘米。在连续降雪的天气下,下层积雪受重力的不断挤压,密度越来越高,重量也不断增高。

湿雪:冻结的雪片,在降落过程中,通过一段温暖层后,趋于潮湿、融化,这样就形成了湿雪。湿雪的水分含量相对较高,用手一攥就能结团。所以在同等体积下,湿雪的重量相对较重。湿雪的附着力较小,不易形成积雪,但如果雪下得够大,湿雪就会冻结在物体上。冰体呈白色堆积状,融化而成的水将雪中的空隙填满,迅速积累重量。

当气层的温度高于0℃时,雪便融为水滴而降落,这就是雨。

在监测降水量时,考虑到降雪至地面上的雪花大小、形状以及积雪的疏密程度不同,所以雪是以融化后的水来度量来的。即用直径为20厘米的雨量桶收集雪花,待雪融化后读数。

如果新雪的密度约为每立方米厘米0.05克至0.1克,那么100平方米的平面屋顶积雪厚度为20厘米,屋顶就会承受1吨至2吨的重压。房子确实“压力山大”。

由此可见,大家需提前关注气象预报。遇上大雪或者暴雪天气时,相关部门或个人须及时处理建筑物、电线杆、树木等的积雪和结冰,加固和检修大跨度建筑、临时搭建物,人们更应避免在临时搭建物中停留,防范灾害风险。 综合

什么是雪荷载

雪荷载是建筑上的专业术语,指作用在建筑物或构筑物顶面上的雪压,即积雪作用于建筑物上的重力。它取决于雪的深度和积雪的单位体积重量。雪荷载的数值直接关系到我们的房子能承受多少积雪。

我们国家的建筑物抗雪压能力,通常按照近50年出现过的最大雪压来设计。但在实际统计过程中,由于积雪的密度数据不齐全,只能以平均密度来估算雪压值,这就导致了基本雪压值比实际雪压值偏小的情况。但实际中,不少地方的雪压可以达0.4至0.5千牛每平方米(0.1千牛相当于10公斤的重量),甚至更高。

雪荷载实际上是一个概率分析,地域不同,雪荷载也不一样。东北地区就要考虑得多一些。另外,建筑物平面屋顶、斜面屋顶、角落等外形和位置不同,需要考虑的雪荷载也不一样,容易积雪的地方,荷载量需要考得相对高些。

对雪荷载敏感的结构主要包括大跨度、轻质屋盖结构,以及临时搭建物,极端雪荷载作用下容易造成结构整体破坏,后果特别严重。

世界首创:为纳米金属材料拍出3D照片



黄晓旭

式从原理进入成熟应用阶段,实现了纳米材料研究从二维到三维的跨越。

纳米金属材料由于强度高、耐磨性好等特点,应用广泛且影响深远。不过材料微观结构的变化与其宏观性能上的改变之间有什么样的因果关系,还有待科学研究去揭示。而传统的透射电镜技术,只能观察材料内部三维结构的二维投影。科学家们一直在寻求一种能够对纳米材料三维结构进行高精度表征的新技术。

黄晓旭团队长期致力于先进表征技术和纳米金属的研究,并在10多年前提出了一种利用透射电子显微镜对纳米晶体材料进行直接三维定量表征的新方法——透射电镜三维取向重构技术。这一首创新性技术的相关原理多年前曾于《科学》杂志上发表。

“这个技术从理论到应用,我们用了10年。”黄晓旭说,看似简单的三维图像,其实是由几十万张透射电镜照片的晶体取

向信息合成提取获得。

为了让这项技术高效、准确、实用,黄晓旭团队进行了原创性技术研发,在硬件上研制出电镜电子光学与图像采集控制系统,提升了电镜的高质量数据采集速度;在软件上开发出高效的数据处理分析和三维重构系统,从而将纳米材料的内部结构从二维图片变成了三维图谱。利用这些原创技术,他们成功开发了一系列基于电子衍射的三维透射电镜技术,其中透射电镜三维取向重构技术的空间分辨率达1纳米(1纳米相当于百万分之一毫米)。这些技术填补了纳米级三维取向重构技术的空白,将大大促进三维材料科学的发展。

“三维透射电镜技术是我们为研究纳米材料打造的一把称心如意的剑。”重庆大学材料科学与工程学院教授、电子显微镜中心副主任黄天林说,有了这个强有力的工具,就可以对组成纳米材料的各个小晶体进行精确描述。这不仅可为建立微观结构

与性能关系的新理论模型奠定基础,还能为开发控制和优化纳米材料结构与性能的新途径提供指导。同时,相比已经在材料科学领域应用的X射线三维表征技术,透射电镜三维取向重构技术将空间分辨率从微米级提高到纳米级。

黄晓旭团队还利用透射电镜三维取向重构技术,首次实现对纳米金属塑性变形研究并发现纳米金属塑性应变可恢复的反常现象。这一新发现丰富了纳米金属塑性变形理论,将为先进纳米结构材料研发,以及微纳器件功能优化提供指导。

“目前,我们准备对三维透射电镜技术进行成果转化。”黄晓旭表示,他们计划将开发的相关硬件和软件技术有机整合,让整合后的集成技术能直接安装到传统透射电镜上,赋予传统透射电镜三维表征功能,从而助力汽车制造、航空航天及微电子器件等领域的材料研究。

据《科技日报》

近日,《科学》杂志刊登了重庆大学科学家的重要成果:该校材料科学与工程学院教授、电子显微镜中心主任黄晓旭及其团队,利用自主研发的三维透射电镜技术,在世界上首次实现对纳

米金属塑性变形的研究,并发现纳米金属塑性变形后其内部晶体取向可回转这一反常现象。

这一重大发现标志着黄晓旭团队自主研发的三维透射电镜技术,经过十多年的发展,正